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Dogs of war: Zde je důvod, proč by se ukrajinský
konflikt mohl rozšířit do další evropské země

rt.com/russia/572409-moldova-is-getting-ready-for-war

6. března 2023, 17:48

DomovRusko a FSU

Co se skrývá za obavami v Moldavsku a odtržené oblasti Podněstří?

V posledních několika týdnech byla východní Evropa na pokraji nové

války.

Moldavsku hrozí návrat do aktivního konfliktu se samozvanou

republikou Podněstří – separatistickým regionem se slovanskou

většinou, který se odtrhl od Kišiněva při rozpadu SSSR.

Přečtěte si více

70 let po Stalinově smrti: Jak západní

propaganda přejmenovala sovětského diktátora

z padoucha na hrdinu a zase zpět

Ukrajina má o území zvláštní zájem, protože

zahájení vojenské akce tam může být pro Kyjev dvojnásob výhodné.

Uvedlo by to Moskvu, která má pouze 1 500 rozmístěných mírových

sil a v současné době nemá žádný způsob, jak je posílit, do rozpaků, a

také by to Kyjevu umožnilo potenciální přístup k obrovskému

smetišti zbraní. Zařízení v Kolbasně – s hlášenými 22 000 tunami
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zbraní – je jedním z největších v Evropě a nachází se pouhé 2 km od

ukrajinských hranic. 

Za sovětských časů zde byly uloženy strategické zálohy Západního

vojenského okruhu. Hlavní část munice však byla do skladu

přivezena až po stažení sovětských vojsk ze zemí bývalé Varšavské

smlouvy – např. východního Německa, Československa a Maďarska.

Sklad obsahuje dělostřelecké granáty a letecké pumy, miny různých

ráží, granáty a náboje. Pravděpodobně téměř polovina tohoto

arzenálu již vyčerpala svou skladovatelnost. Ve skladu Kolbasna je

navíc velké množství staré techniky. Jedná se o asi 100 tanků, 200

obrněných transportérů, bojová vozidla pěchoty, více než 30 000

vojenských vozidel, asi 200 protiletadlových raketových systémů,

vícenásobné odpalovací raketové systémy Grad a 30 000 kulometů.

Munice uložená v Kolbasně by stačila k vybavení moderní armádní

skupiny. Je však pravděpodobné, že mírové jednotky zaminovaly

zařízení. V takovém případě existuje nebezpečí, že jakýkoli

ukrajinský útok může vyvolat obrovské výbuchy a způsobit

ekologické škody. 

Vyvine se zvýšené napětí v další ozbrojený konflikt v bývalém

sovětském prostoru?

Přečtěte si více

„Jeden z nejvyšších evropských pravicových

extremistů“: Kdo stojí za neonacistou za

ukrajinským útokem z tohoto týdne v ruské

Brjanské oblasti?

obavy Ruska

23. února ruské ministerstvo obrany (MOD) varovalo : „ Kyjevský

režim připravuje v blízké budoucnosti ozbrojenou provokaci proti

Podněstří,“  dodalo, že očekávanou provokaci provedou Ozbrojené

síly Ukrajiny (AFU), v tandemu s neonacistickým plukem Azov.

https://www.rt.com/russia/572395-key-right-wing-extremist/
https://t.me/mod_russia/24367
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„ Zinscenovaná ruská ofenziva z území Podněstří má sloužit jako

záminka k invazi. Ukrajinští sabotéři účastnící se zinscenované

invaze budou převlečeni do uniformy Ozbrojených sil Ruské

federace,“ předpovědělo ministerstvo obrany s tím, že je na takový

scénář připraveno.

Další den další prohlášení MOD tvrdilo, že Kyjev zintenzivnil

přípravy na invazi do Podněstří.Ruské ministerstvo zahraničních věcí

ve stejný den také tvrdilo, že Ukrajina shromažďuje vojenskou

techniku   a personál na podněsterském úseku své hranice s

Moldavskem. Konkrétně se údajně nasazovalo dělostřelectvo a nad

územím bylo podle ministerstva vidět stále větší množství dronů. 

Varoval  „ členy NATO a jejich ukrajinské svěřence před jakýmikoli

riskantními podniky“. Ruští diplomaté uvedli, že jakékoli akce

představující hrozbu pro mírové jednotky v Podněstří „ budou podle

mezinárodního práva považovány za útok na Ruskou federaci“.

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1855478/
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Znepokojení nad událostmi vyjádřil i Kreml. „ Situaci v Podněstří,

která nás trápí, věnujeme velkou pozornost. Situace je turbulentní a

je provokována navenek," řekl mluvčí Dmitrij Peskov 27. února. "

Víme, že naši odpůrci na Ukrajině a v evropských zemích jsou

schopni různých provokací."

Protiobvinění

Značný počet ukrajinských vojáků byl rozmístěn podél hranice s

Podněstřím, jak potvrdily samotné ukrajinské úřady. Dne 27. února

tisková tajemnice operačního velitelství AFU Jih Natalia Gumenyuk

řekla, že ukrajinské jednotky „ jsou soustředěny po celé délce hranice

s Podněstřím“ a jejich počet je úměrný „ existujícím hrozbám“ .

Zároveň však uznala, že „ hrozby“ jsou spíše „ hypotetické“.

Přečtěte si více

Čínský mírový plán: Dokáže Peking najít

způsob, jak ukončit rusko-ukrajinský konflikt,

navzdory otevřenému nepřátelství ze strany

USA a NATO?

Kyjev zároveň prosazuje narativ, který odporuje ruské verzi událostí.

„ Rusové říkají, že Ukrajina údajně vstoupí do Podněstří. Ceníme si

nezávislosti ostatních zemí. Podněstří je součástí Moldavska. Rusko

nás provokuje ke vstupu na území Moldavské republiky. Ale Rusko

samo může invazi z území Podněstří,“ prohlásil nedávno ukrajinský

prezident Vladimir Zelenskyj.

Moldavské úřady, které podporují Kyjev, také začaly popírat existenci

bezpečnostní hrozby v Podněstří. " Moldavské státní instituce

monitorují situaci a nepotvrzují informace šířené ruskou stranou,"

uvedlo v prohlášení z 1. března její ministerstvo zahraničí.

O několik dní dříve učinilo moldavské ministerstvo obrany ještě

uklidňující prohlášení. 24. února armáda poznamenala, že „ v

současné době neexistují žádné přímé hrozby pro vojenskou

https://www.rt.com/news/572243-between-peace-and-fire/
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bezpečnost země“ . Prohlášení bylo učiněno den poté, co Moskva

varovala před možnou ukrajinskou provokací pod rouškou „ ruské

ofenzívy“. 

Dřívější poznámky moldavské vlády jsou ve srovnání s tím obzvláště

pozoruhodné. Místo absence hrozby pro národní bezpečnost trval

Kišiněv na její nevyhnutelnosti teprve loni v prosinci. Šéf Informační

a bezpečnostní služby Moldavska Alexandru Mustatse poté prohlásil:

„ Otázkou není, zda Ruská federace napadne Moldavsko, ale kdy se

tak stane – buď na začátku roku, v lednu nebo únoru, nebo později.

v březnu nebo dubnu." 

Uprostřed: ředitel Informační a bezpečnostní služby Moldavské

republiky Alexander Mustace a prezidentka Moldavské republiky

Maya Sandu.

Ve světle tvrzení, že by Moskva mohla zahájit ofenzívu, prezidentka

Maia Sandu dokonce uspořádala zasedání Nejvyšší rady bezpečnosti.

Ztráta rovnováhy
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Podněstří se začalo vzdalovat od Moldavska ještě před rozpadem

SSSR v září 1990. To byla reakce místního obyvatelstva, z něhož dvě

třetiny tvořili Ukrajinci a Rusové, na prorumunský kurz, který zvolil

Kišiněv. Moskva se snažila konflikt vyřešit, ale před rozpadem SSSR

to nestihla.

Přečtěte si více

Zelenskyj a jeho kumpáni se snaží zakrýt velký

korupční skandál na Ukrajině – jakou roli hrají

USA?

Jakmile Moldavsko vyhlásilo nezávislost,

vypukl ozbrojený konflikt mezi Kišiněvem a samozvaným

Podněstřím. Boje vedly k smrti tisíců lidí a zastavily se až po zásahu

ruských mírových sil.  

Podněstří se natrvalo odtrhlo od Moldavska, které odmítlo uznat jeho

nezávislost, a od té doby není jeho status vyřešen. Vztahy mezi

oběma stranami lze nejlépe popsat jako „zamrzlý konflikt“.

Zachování status quo a bezpečnosti obyvatel Podněstří zaručují ruské

mírové síly a Operační skupina ruských sil, jejichž stažení moldavské

úřady pravidelně požadují.

Vzhledem k roli Moskvy při ukončení krveprolití se obyvatelé

Podněstří posledních 30 let přitahovali k Rusku a dokonce se snažili

stát se jeho součástí. V roce 2006 místní úřady uspořádaly

referendum, kde 97,2 % hlasovalo pro připojení k Rusku. V prosinci

2013 přijala Nejvyšší rada Podněstří návrh zákona o provádění ruské

federální legislativy na území neuznané republiky. Následujícího

března požádala Nejvyšší rada Podněstří ruskou Státní dumu, aby

vypracovala zákon, který by neuznané republice umožnil připojení k

Ruské federaci. 

Stejně jako před nimi sovětské úřady, i představitelé v Moskvě na

tyto iniciativy reagovali velmi opatrně. Nikdy nediskutovali o

myšlence připojení Podněstří k Ruské federaci a křehká rovnováha

https://www.rt.com/russia/571470-ukrainian-corruption-scandal-again/
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mezi Kišiněvem a Tiraspolem zůstala zachována. Bohužel tato

rovnováha byla v posledním roce vážně narušena.

SOUBOR FOTOGRAFIE. Lidé nosí ruskou vlajku (C) a vlajku s

portaitem ruského prezidenta Vladimira Putina s nápisem "Jsme pro

Putina!" v Tiraspolu, hlavním městě Podněsterské separatistické

republiky Moldavsko, 9. května 2014, během oslav Dne vítězství. ©

VADIM DENISOV / AFP

Po začátku konfliktu na Ukrajině přijaly moldavské úřady legislativní

opatření zaměřená na omezení ruské kulturní přítomnosti v regionu.

Oficiálně zakázali stužku sv. Jiří a používání symbolů „V“ a „Z“ v

proruském kontextu a šest ruskojazyčných televizních kanálů bylo

uzavřeno. Diskutovalo se také o zavedení omezení ruského jazyka.

Nic z toho přirozeně nepřispělo k nalezení společné řeči s proruskými

obyvateli Podněstří. 

Přečtěte si více

Film The Righteous: Smash vypráví příběh

Rusa, který zachránil stovky Židů před

holocaustem nacistického Německa.

https://www.rt.com/russia/572071-odyssey-of-savior-kiselyov/
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Falešná neutralita

Dalším důležitým faktorem odpovědným za stabilitu regionu je

neutrální status Moldavska, který je zakotven v jeho ústavě. To však

nedávno zpochybnily místní úřady.

Vůdce vládnoucí Strany akce a solidarity Igor Grosu v prosinci na

TV8 řekl, že země nemůže zůstat neutrální ve světle konfliktu na

Ukrajině. Sandu také naznačil, že se status země může změnit.

„ Neutralita funguje, dokud ji ostatní země dodržují. Jinak musíme

být připraveni se bránit,“ řekla v rozhovoru pro JURNAL TV.

V roce 2023 Kišiněv vyčlení dalších 649 milionů leu (zhruba 34,5

milionu USD) na obranné účely. Vojenský rozpočet vzroste o

rekordních 60 procent a bude činit půl procenta HDP země.

Země podle Sandua stále nemá dostatečné finanční prostředky na

modernizaci armády, a tak se bude spoléhat na pomoc svých

západních partnerů. Taková pomoc se již poskytuje.

V červenci loňského roku Evropská unie schválila přidělení 40

milionů eur z Evropského mírového nástroje moldavské armádě. V

září následovaly Spojené státy s oznámením, že poskytly miliardu

dolarů na modernizaci sil 17 zemí včetně Moldavska.
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Moldavská premiérka Maia Sandu přednese projev během Valného

shromáždění Evropského parlamentu v Bruselu v Belgii dne 18.

května 2022. © Dursun Aydemir/Anadolu Agency via Getty Images

Podle ministerstva obrany dostává armáda země zbraně od

západních podporovatelů – a nejen ruční zbraně. Nedávno obdržela

svou první várku bojových obrněných vozidel Piranha z Německa.

Moldavské ozbrojené síly se také aktivně účastní společných

vojenských manévrů se zeměmi NATO, naposledy s Rumunskem a

USA v září 2022.

Přečtěte si více

Kdo je indický poradce pro národní bezpečnost

a proč se Putin rozhodl setkat se s ním jeden na

jednoho?

Tyto události se týkaly Podněstří. Koncem

února ministr zahraničí neuznané republiky Vitalij Ignaťjev řekl, že

Moldavsko se de facto stalo součástí NATO – země přechází na

standardy NATO, jsou zásobovány zbraněmi, západními vojenskými

https://www.rt.com/india/572316-putin-meeting-doval-modi/
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centry, společnými misemi, na jeho území působí instruktoři.

Proč vyzbrojovat Moldavsko, když má pokračující konflikt s

Podněstřím? Naopak musíme mluvit o odzbrojení,“ navrhl

diplomat.  

***

Tyto události staví Podněstří do nebezpečné a zvláštní pozice,

chycené mezi nepřátelské Moldavsko a Ukrajinu, která donedávna

působila jako jeden z garantů míru.

Moskva nebude schopna okamžitě poslat pomoc 1 500 ruským

vojákům (většina z nich jsou podněsterští Rusové), kteří se nacházejí

v republice, pokud taková potřeba nastane. To lze provést pouze

vzduchem a v současné době je to nemožné, protože ukrajinský

vzdušný prostor je chráněn systémy protivzdušné obrany.

Osud Tiraspolu nyní do značné míry závisí na tom, zda se ukrajinské

úřady rozhodnou otevřít druhou frontu. Myšlenka má své příznivce.

Není to tak dávno, co bývalý poradce prezidenta Zelenského Alexej

Arestovič řekl: „ Ukrajina má síly, které by mohly eliminovat hrozbu

z takzvaného Podněstří během několika dní.

"Pokud se na nás moldavské úřady obrátí s takovou žádostí, určitě

pomůžeme," slíbil.

Ruští novináři  George Trenin a  Georgiy Berezovsky
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